Lidia Sztandera
nauczyciel matematyki
w Zespole Szkół Zawodowych Nr 2
w Końskich

Scenariusz lekcji dla klasy II Technikum Odzieżowego

Temat: 
Graficzne rozwiązywanie układów równań, z których jedno jest stopnia drugiego, a drugie stopnia pierwszego. 

Cel ogólny: 

zapoznanie z graficznym sposobem rozwiązywania układów równań. 

Cele operacyjne: 

uczeń będzie:

1) sporządzać wykresy funkcji przy użyciu kalkulatora graficznego:

· przełączać kalkulator w tryb funkcyjny,

· definiować funkcję, 

· ustawiać parametry okna, aby wykres był dobrze widoczny.

2) odczytywać (wykorzystując opcje kalkulatora), współrzędne punktów przecięcia wykresów funkcji, minimów, maksimów, miejsc zerowych.

3) wnioskować o liczbie rozwiązań układu równań na podstawie wykresów funkcji. 

Metoda:

pokaz, instruktaż, ćwiczenia.

Forma:

praca z całą klasą.

Pomoce dydaktyczne: 

kalkulatory graficzne TI-83, panel prezentacyjny, rzutnik.

Rozwiązanie układu równań prosta i hiperbola:   
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Uczniowie przekształcają układ: 
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  i definiują funkcje w kalkulatorze. Następnie rysują wykresy:


[image: image3.wmf]
Ponieważ współrzędne punktów przecięcia są trudne do odczytania należy dostosować widok okna. Korzystamy w tym celu z opcji [ZOOM] [ZBox].


[image: image4.wmf]
Następnie uczniowie znajdują kolejno współrzędne dwóch punktów przecięcia (rozwiązania układu), wykorzystując [2nd][CALC][5:intersect]. 

Uczniowie wklejają do zeszytów wykresy. Zapisują odczytane rozwiązania.

Rozwiązanie układu równań parabola i prosta: 
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Uczniowie przekształcają układ  
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   i definiują funkcje w kalkulatorze. Potem rysują wykresy


[image: image7.wmf]
Zmieniają odpowiednio widok okna i odczytują kolejno oba rozwiązania układu (analogicznie jak poprzednio): 


[image: image8.wmf]
Uczniowie wklejają do zeszytów wykresy, zapisują  odczytane rozwiązania. 

Analiza wykresu funkcji 
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Uczniowie obliczają przy użyciu kalkulatora minimum funkcji, wykorzystując opcję [2nd][CALC][3:minimum] i deklarując odpowiednio krańce przedziałów, w których jest minimum. 


[image: image10.wmf]                         
[image: image11.wmf]
Następnie obliczają miejsca zerowe, przy użyciu opcji [2nd][CALC][2:zero]. 

Rozwiązanie układu równań okrąg i prosta: 
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Uczniowie przekształcają układ 
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 i zauważają, że w kalkulatorze należy zdefiniować trzy funkcje:
Y1=
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Y2= - Y1  (aby wkleić Y1 należy wybrać [VARS][Y-VARS][1:Function][ENTER][1:Y1] 
                  [ENTER]) 
Y3=12-X


[image: image15.wmf]                   
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Na ekranie nie widzimy jednak okręgu. Aby wyrównać jednostki wykorzystujemy opcję [ZOOM][5:ZSquare]

Odczytujemy współrzędne punktów przecięcia jak w przypadku poprzednich układów. 

Uczniowie wklejają do zeszytów wykresy, zapisują odczytane rozwiązania. 

Podsumowanie

Zadanie domowe:
Rozwiązać algebraicznie powyższe układy. 
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